

如果陳總統是一般人 扁案會這樣判嗎

病情惡化 民進黨：人道考量 扁回家過年

醫療小組報告 尋求國內外第三方意見 速讓扁保外就醫

◎扁辦與民間醫療小組新聞稿

針對昨(30)日台北榮民總醫院聲明，指責陳順勝教授透露病患病情、違反醫學倫理一事，本辦公室與民間醫療小組不能接受，為免混淆視聽，提出以下看法：

一、醫學倫理首要原則為自主權，次為善意原則、不傷害原則與公平正義原則，既約束個別醫師，也及於醫療機構。陳順勝教授對外解說病情既經陳總統本人與其家屬代表陳致中充分授權，何來違反醫學倫理之說。

二、醫學倫理核心價值在於對病人自主權與最大利益之保護，其次即為善意與不傷害，舉凡診斷、評估與治療等，皆須以對病人帶來最大利益為考量。陳總統自去年九月住進北榮之後，固然某些疾病獲得適當診治，但其腦部微小血管病變相關之病症，持續階段性惡化且已擴及多系統退化，乃不爭之事實，病人家屬及訪客皆親眼目睹且憂心忡忡。北榮迄今仍無確切診斷，雖排除「典型帕金森氏症」，但陳總統究係罹何病？病因又為何？是否為陳順勝教授所診斷，後果與上揭病症一樣嚴重的「帕金森氏症候群」，或可由國內外醫療專家共同評估討論，提出第三方客觀中立之見解說法，並會商合宜解

決之道（是否保外就醫），方為負責任之處理方式，斷無面對病患日益嚴重惡化之症狀，卻選擇避重就輕、含糊其詞之理。

三、北榮強調陳順勝教授不是「運動異常疾病」專家，但院內陳昌明主任本身是中風專家、王署君部主任則是頭痛專家，兩人亦非所謂「運動異常疾病」專家，能否勝任陳總統之主治醫師？事實上，陳總統目前既尚無確切診斷，自然為一般神經科範疇，以此質疑陳順勝教授之專業適格性，有失事理之平。

四、醫學倫理同樣約束機構組織，在資訊不透明、不對等的情况下，若只允許北榮醫師發言，而排斥陳總統民間醫療小組成員之醫療判斷，實有違公平正義原則。民間醫療小組之運作皆遵行嚴謹倫理守則，可受社會檢驗，相關醫學判斷與評論須經成員平行討論後獲取共識，為謀陳總統健康之最大利益，醫療小組希冀在理性思辨的基礎上與北榮進行專業對話溝通，盼勿一味否定、貽誤治療先機。

五、我們呼籲，北榮堪稱台灣首屈一指之醫學中心，對於陳總統病情雙方爭議內容，不宜動輒指責民間醫療小組為私人意見，反而未對問題核心——究竟罹患何種病症、臨床表現與各項檢查之關係、病理

與致病原因等，提出專業且可受公評之說明；我們再次強調，陳總統的病情，社會各界都在看，國際社會也高度關注，所有關心陳總統的醫療專家應捐棄本位、集思廣益、求取共識、付諸行動，以治療、改善、控制陳總統病情為第一要務。

(2013-01-31)



平面媒體刊出阿扁總統病情惡化的影片畫面（全長28秒，前衛生署長涂醒哲醫師所拍攝），手抖、口吃、腳傾、腦萎縮失能...阿扁總統病情不能說的秘密？其中有我們不知道的真相，為何馬政府不敢正視面對？

救扁最前線

美議員夏波 望扁早日回家

◎ 編輯室

陳水扁總統應否保外就醫的問題，從台北談到華府。台灣立法院長王金平率領的慶賀奧巴馬總統就職大典代表團22日拜會國會山莊時，美國國會議員提出這個議題。

王金平等入拜訪聯邦眾議院外交委員會中東及南亞小組主席夏波(Steve Chabot)(共和黨、俄亥俄州)時，夏波指著辦公室牆上掛著他與陳水扁的合影，希望陳水扁早日回家。

團員之一、擔任過外交部部長的立委陳唐山說，夏波議員「一直是關心陳前總統非常用力的人之一」，所以對陳總統的狀況非常清楚。他說，不管陳水扁是否犯了錯誤，畢竟做了八年總統，為台灣做了很多事，這不能抹煞的。而從總統變成階下囚，彷彿從天堂掉入地獄

，「原本是很健康的人，4年關下來，講話會結巴，而且有帕金森氏症候群的病症」。

陳唐山說，這不是隨便說的，而是在醫學上具有公信力的人實地瞭解後得出的結論。他說，現在大家關心的焦點是如何使陳水扁恢復健康，「如果一直關下去，萬一有一天死在獄中，將是國家的不幸，而且是非常危

險的」，而如果把陳水扁送回監獄，「他只有死路一條」。

另一位團員、國民黨副主席蔣孝嚴則說，除了夏波，還有其他參、眾議員表達過類似的關切，也有學者表達過看法，例如紐約大學法學院教授孔傑榮(Jerome Cohen)還到醫院探視過陳水扁。

(2013-01-31)



眾議員夏波早在去年三月二十八日的一場國會聽證會上，就針對陳總統持續受到囚禁的情事發表評論：「我認為政權輪替後，將前朝執政者下監獄在是一件悲劇。」他說當局對於陳總統的起訴是「政治犯罪化」！

新聞大現場

扁辦批金溥聰說謊 要求下台

◎ 扁辦新聞稿

就本(24)日自由時報報導美國聯邦眾議員夏波表示希望看到陳總統回家，本辦公室聲明如下：

1. 夏波議員相當關注陳總統的病情、司法及醫療人權以及台灣當局的處理情形，去年在美國國會聽證會上即公開聲援，主張讓陳總統保外就醫，這一次與台灣祝賀歐巴馬總統就職的訪問團會面時，復提出希望看到陳總統回家，本辦公室敬表感謝。而對於眾多美國國會參眾議員、國際人權團體、國際組織、權威傳媒以及海外醫療專家陸續透過各種不同形式來支持陳總統保外就醫，我們併此致謝。

2. 金溥聰代表會後以新聞稿表示，陳總統受到良好醫療照顧及不符典型帕金森氏症等，完全是外行人說內行話，非專業醫師充當專業人士發言，誤導社會視聽，丟臉丟到美國，這是何等嚴重之失職，應自動

辭職下台！

3. 事實上，陳總統在2008年11月入黑牢之前，身心非常健康良好，四大重病可以說都是被關出來的，包括狹小的舍房、沒床沒桌沒椅、形同關禁閉的知覺剝奪、24小時的照燈監視、不合格的就醫環境，及其他反人權、不人道的處遇等皆是致病之因，金代表若曰馬政府已給予良好照顧，不啻推卸責任、顛倒是非、公然說謊。

4. 北榮院方及陳總統民間醫療小組都已證實陳總統所罹為「帕金森氏症候群」(一種非典型的帕金森氏症)，但其對生命及身體的危害程度與典型的「帕金森氏症」同樣嚴重。醫學鐵證如山，無可辯駁，金代表避重就輕、粉飾太平、居心不良，已不適格駐美，應立即下台！

(2013-01-24)

中常會聲援

◎ 編輯室

蘇貞昌：讓扁保外 回家過年

民進黨今(30)天在中常會後，由黨主席蘇貞昌、陳菊、柯建銘、謝長廷、游錫堃及中常委，召開記者會，呼籲總統馬英九讓前總統陳水扁保外就醫、回家過年。

蘇貞昌說，昨天他與黨團總召柯建銘再次探扁，扁身體狀況令人憂心，主治醫師也針對扁狀況做說明，扁身、心理都很需要醫療，尤其需要與家人在一起。

蘇貞昌說，民進黨一直關心扁，多次呼籲讓扁保外就醫。蘇說，全世界任何一個先進國家，都未曾見過將一個前總統關這麼久，包括許多重要的國際領袖、人士等，都屢屢用公開的言詞或書面向馬英九表示對扁的關切，民進黨再度呼籲，希望馬英九讓阿扁總統回家過年，讓他保外就醫。

(2013-01-31)



民進黨中央推動各縣市議會黨團提案要求讓扁保外就醫，到目前為止，全國已有17個縣市議會通過，代表台灣社會超過1,700萬人的民意支持。

過年輪流陪

◎ 編輯室

綠委憂扁病情階梯式惡化

根據《壹週刊》披露前總統陳水扁影片，多位綠委30日下午開記者會，台聯林世嘉說，1月初去探扁，就如《壹週刊》所述，扁手抖厲害，抖的部位是大拇指、食指，對扁病情憂心，且據她了解，若非扁跌倒，早被送回北監。她也預告，過年時，每天都會有綠委去特見扁、陪扁過年。

次，他親手抓扁手，但依然會抖。當天還見到典獄長一直想把扁「拐回去」，當場還說，會讓扁的太太和孫子去北監陪他。

陳亭妃則要求北監公布錄影帶，質疑如果涉貪的行政院前秘書長林益世被限制住居，都能回家過年，這樣沒差別待遇嗎？

民進黨許添財也說，10多天前見扁，扁親口跟他說，10秒抖了66

(2013-01-31)



【讓阿扁活下去】記者會共有陳唐山、許添財、陳亭妃、蕭美琴、陳其邁、姚文智、林世嘉、許忠信等委員出席聲援。

病房短波

陳總統的牢房與致病探討

◎ 陳順勝教授 (前台灣神經學會理事長)

一月十日民間醫療小組在立法院記者會，會中我提出陳總統神經學近況報告，確認阿扁總統腦病變的位置，與病理診斷及鑑別診斷。

我們提到接下來要確定，是什麼樣的原因引起這樣的腦病變。為具說服力，我們尋求國際學術機構與學者的支援，並邀請他們前來會診，已有專家答應，並表示非常有興趣，我們已經有一些討論。

在與國外專家討論引起腦部病理變化的病因，高危險因子包括：微小血管病變、睡眠呼吸中止症引起之暫時性腦缺氧、長期睡眠剝奪、長期知覺剝奪、長期燈光照射、壓力與身體活動限制有關。另外是否由任何先前不明物質或藥物所誘發，也待進一步追查。我們會對各種因素一一小心求證。這是故意使用不人道的人體試驗來傷害陳總統或者係偶然，有待進一步證實。我們正努力，與國外合作想證明阿扁總統引起腦病變的原因，並公諸於世！

第一步當然要先從四年來他的居住環境著手。首先大家看首度曝光陳總統在台北監獄的舍房，房內掛滿毛巾衣物及盥洗用品。2012年3月13日據媒體報導，法務部由次長陳守煌手持平板電腦，首度對外公布扁舍房實況，強調陳水扁舍房實際坪數約1.38坪，和其他同型舍房坪數一樣，從照片可看出，扁與獄友就睡在入門處，有墊被、棉被禦寒，平日浴廁均在房內左牆角墊高的蹲式馬桶附近解決。

根據照片顯示，扁居住的舍房屬狹長形，

扁與室友睡在入門處，依規定白日須將棉被捲起擺放，舍房底部左側墊高區則有蹲式馬桶，扁與室友刷牙、如廁、沖澡與洗衣服皆在馬桶附近，該處擺有洗碗精、漂白水等物，右側牆面上掛著資源回收袋，上方紅桶為日常飲用的儲水桶，扁與室友的臉盆堆疊在水桶上。

舍房底部牆面上方掛有兩人毛巾，上方有一扇對外窗戶，且有抽風機供室內空氣循環，左側牆面則掛滿兩人內衣褲等物，但照片並未拍到扁的大批書籍與卷證(註：若加上這些物品，牢房實際空間更小)。

陳守煌說，台北監獄除陳水扁居住的2人一間、1.38坪小舍房外，尚有可容納10至20人的大牢房，約5.47坪。法務部表示，因為陳水扁是卸任國家元首，為了保護人身安全，台北監獄依據《監獄行刑法》施行細則第37條規定，沒有配於工場作業，安排扁從事簡單的舍房作業。法務部指出，陳水扁平日除了接見、辯護人接見外，每天運動30分鐘，並依照他的志趣寫作、準備庭訊資料。

為進一步瞭解與體驗住在該牢房的感覺，我特地去參觀嘉義獄政博物館，請解說員幫我介紹接見會客的流程與實地參觀，也幫我介紹陳總統住的同樣的牢房，裡面的空間、設備與氣氛。

阿扁牢房加強戒護與考核，舍房內裝有監視器，須有光源，故24小時不關燈，裝一根10燭光燈管。經查陳總統前兩年在看守所一個

人住1.86坪的空間，後兩年北監是與室友兩人住1.38坪。放風活動每天最多半小時，會客時，與家人或親友老部屬是隔著玻璃，用電話講話，無法有身體語言的接觸。

這樣長期對人、地、時間定向的隔離，屬於嚴重知覺與社會性剝奪。從間接人體研究與直接動物實驗知道會引起認知功能的障礙、提早與惡化老化現象、造成各種失智症或腦退化性疾病。

(2013-01-31)

扁重病在這裡關出來的！圖為法務部公佈的北監1.38坪兩人牢房，國際人士目睹本相片皆不敢置信，直言這樣的環境根本違反基本人權及人道主義。



三分鐘看扁案

放空思考 難道扁不是冤枉的?

◎ 陳致中 (凱達格蘭基金會執行長)

下午去三立錄影，過年時有一個特別節目談陳總統的病情及案件。我們這一段是法律部分（其實背後也是政治），另兩位來賓是鄭文龍律師及顧立雄律師。錄完後我有很深的惆悵，我常在想，社會上大多數人都不是法律專業背景，或許搞不清楚，或許沒有概念，每一個人如果先拋開他對扁案原本的立場，讓自己完全放空，閉起眼睛想三分鐘，三分鐘就好，你去想：如果陳總統不是總統，是一個普通人，扁案還會這樣辦與這樣判嗎？

你可問自己：

1. 為何要違法換法官，如不這樣，是否判不了罪？2. 為何特偵組要大費周章飛去日本密會辜仲諒並教唆他作偽證咬扁，如不這樣，是否根本無證據？3. 為何特偵組要恐嚇杜麗萍再說元大兩億是政治獻金就聲押，如不這樣，是否根本成不了案？4. 為何要押人取供，無限期羈押，如不這樣，是否證據根本不堪一擊？5. 為何2010年11月7日馬英九要以總統身份公然指責金改案一審不該判無罪？如不這樣下猛藥，是否怕扁案被平反？6. 為何最高法院要史無前例地自為判決，並創設實質影響力說，如不這樣，是否入不了扁罪？

好多好多的為何、奇怪與反常，銳利直指我們最基本的智識判斷！

致中也曾與認識或不認識的人論辯扁案，有立場不同的，有激起火花的，但當我說，我們都先不下結論好嗎，就先試著想想上面這些問題就好，往往唇槍舌戰霎時會轉為許久的靜默，甚至帶著幾絲沉重。

三分鐘應該到了，請你睜開眼睛吧，你不用告訴我答案，但請你再問自己一次：我真的相信扁案不是政治案件嗎？我真的認為阿扁總統不是冤枉的嗎？

(2013-01-25)

本期最精選

民進黨應勝未勝三個原因

◎ 王洲明 (反賄選研究室負責人，台中市民)

補選，是民進黨近年強項。這次中市立委補選，卻輸給民調只剩十三趴的國民黨。為何應勝未勝？

一、黨中央未提早備戰：顏清標涉喝花酒官司纏訟已久，且各審皆遭判重罪；無盟雖在立院推動「民代除罪化」，總差在臨門一腳未通過。去年顏清標當選連任之後，民進黨應有面對官司隨時定讞、推出強將以便拿下該席次的準備；然而未見備戰，僅見為應付補選提名，忙亂倉促中推出人選。而因該補選區橫跨三個市議員選區，要迎戰在地經營廿年的顏家軍，定要知名悍將始有勝算，民進黨偏偏徵召新人陳世凱，陳出身大烏龍選區，在沙鹿區與屯區無知名度，要在補選短暫期間跨區推銷，顯力有未逮。

二、「投錯票」陰影猶在：中市議長職缺於元月十七日先行補選。只要泛藍任一次級團體的議員，與泛綠黨團廿四票聯手，即可拿下正副議長。當藍軍在議會失去正副議長，其縣市矛盾突升，其紅黑派系互信喪失，藍營派系在立委補選聯手合作將分崩離析，綠營預期

二〇一四與二〇一六決戰中台灣的戰役，即可取得絕對優勢契機。殊不知，傳聞中「泛綠票開不出來」的事實成真，投錯票者就是陳世凱。跑票或投錯票，均應受黨紀處分，已有新北市李婉鈺、高雄市洪平朗等前例。反觀陳世凱不但未受處分，還由黨徵召參選立委，黨內有所不平。

三、派系鬥爭問題：在原台中縣，綠營勢力最大的就屬新系，幾乎掌握公職選舉提名權。這次新系除了不讓李順涼再度出征（李曾與顏清標連續對打兩屆立委）之外，更進一步阻絕林佳龍（原中市）的屬意人馬，跨區在原台中縣建立其參選市長的據點。再加上陳世凱所屬新系，選前對「非新系」的整合不甚成功，不但未能發揮全黨整體戰力，更有原民進黨籍指標里長倒戈，幫顏家班站台助選。

無法打敗民意臥在地上的國民黨，看來民進黨也病得不輕。如何聚集反馬民氣，綠營應深自檢討。

(2013-01-27)

一邊一國廣場

政治塗鴉牆

請馬英九到法院選主席

◎ 黃帝穎 (律師)

馬英九爭取第三度參選國民黨主席，卻有明顯的「違法」問題，但國民黨中常會日前以威權時代盛行的「鼓掌」方式，決議確認馬英九今年參選黨主席的資格。

馬英九雖然瞎扯美國憲法來背書，但我國人民團體法規定得很明確，人民團體包括政治團體，而人民團體法第二十條規定，人民團體負責人連任，以一次為限。此外，中國國民黨黨章第十七條也明訂，主席之任期為四年，連選得連任一次，馬英九已連續當選兩屆國民黨主席，雖然中間因特別費案請辭，由吳伯雄補足馬任期，但高等法院對於康世儒案的確定判決，認定縱使經過補選，亦不影響連任的「屆期」判斷。

簡單的說，我國司法實務見解確立以「屆期」判斷「連任一次為限」的民主精神，馬英九已當選兩屆國民黨主席，若執意違法第三度參選主席，包括蔡正元在內的國民黨員，皆可依據民法第七十一條規定，「法律行為，違反強制或禁止之規定者，無效」，向法院提告確認馬英九三度參選之行為，違反人民團體法、司法實務見解與國民黨黨章，當選無效！

(2013-01-25)

沒有「雖敗猶榮」這回事！

◎ 胡文輝 (資深新聞工作者)

選舉，非勝即敗。勝，有很多種因素，累積成為勝選；敗，不論有多少種原因，總結就是一個「敗」字。因此，沒有所謂雖敗猶「榮」，要找出敗因，否則，下次仍難跨越勝、敗間那條天差地別的界線！

一個黨主席，率全黨菁英在寒風街頭，拜票拚選戰，卻吃了敗仗；一個黨主席，深宮府中，不是運籌帷幄，而是躲得好，有如人間蒸發，靠人打天下，卻坐收勝選。

人比人，氣死人；黨比黨，好歹命差很大！從選舉結果看，此情此景，怎

一個遺憾了得，卻是民進黨必須深刻體認的現實，更是未來必須超越的障礙。

這次台中市立委補選，民進黨只是小敗，差距縮小到「最後一里」，但是，小敗也是敗，最後一里步步艱難。

民進黨全黨總動員，卻敗在顏清標的地方勢力之手，但是，國民黨的地方勢力，不會只有一個「阿標」，而是各地大、中、小阿標的集合體，「黨」與「標」關係盤根錯節，盤踞各地，馬英九連任成功，「眾阿標」抬轎是要因之一。

從戰略上看，民進黨這次拉高到「罷馬」的「總統級」選戰，戰略是成功的，陳世凱輸顏寬恒的票數，與上回市長選戰蘇嘉全輸胡志強相近，較上次立委差距大幅縮小三萬七千多票，但仍不足以跨過勝選門檻。

二〇一六總統大選，馬英九將任滿下台，形式及實質都要人間蒸發，但是，國民黨在地方的眾阿標勢力仍在，民進黨未來除了要批馬、拚戰國民黨，也要在各地正面迎戰眾阿標，才可能再次政黨輪替！

(2013-01-28)

頭家心聲

請問總統 您相信自己的話嗎？

◎ 吳一忠 (南華大學宗教研究所碩士)

馬英九宣示年金改革，表示退休後願意放棄十八%優存。此話一出，馬上被前研考會主委施能傑吐槽，領導者不該講這種話。當政者說話不經大腦，信口開河，莫怪被稱為Bumbler。

馬英九要放棄十八%，那是他個人的事。問題是，退休後他領的是元首禮遇，與十八%何干？何況民眾需求的是改革，希望大家有飯吃、有工作做，他少領十八%利息，無助於經濟發展，難道只為沽名釣譽？

馬英九執政近五年，政策錯誤連連，失業的找不到頭路，貧富差距依舊，自殺頻仍，民怨四起，利用捐十八%轉移話題，證明只是空話、假話。

最重要的是，馬英九說謊紀錄太多，未達六三三目標，將捐半數薪水，從未實現承諾；聲稱捐助公益七千五百萬，是否動用國務機要費，至今仍未答案，民眾還會相信他嗎？

馬英九又誇稱，年金改革後，政府

(2013-01-28)



舊年尾、新年頭，蓬萊島雜誌社同仁們跟各位讀者拜個早年，感恩您們，祝大家身體健康、事業成功、萬事皆通！亦拜託諸位出錢出力支持阿扁們的聲音，讓本土的力量繼續生澁、開枝散葉！

HAPPY CHINESE NEW YEAR
YEAR OF THE SNAKE

2013

相片故事

耐人尋味的一段話：

前美國司法部長克拉克 (Ramsey Clark) 今 (22) 日表示，第一步應該讓陳水扁在家中拘禁，並提供最佳的藥物和醫療小組；台灣的未來將決定於陳水扁的健康是否恢復，否則政府將被視為謀殺者。



該笑還是該哭？

報告法官，014案，證人串供好的可以先說嗎？



編輯室報告

感謝全國鄉親支持醫療費用，讓阿扁總統安心住院治療，不受法務部以高額住院費威脅阿扁總統應該快一點回北監，欲盡一分心力，請電詢 02-3322-3818 或 07-761-8073。

為人民保真相！為歷史留證據！阿扁總統醫療小組籌拍【醫療紀錄片】，需要您的相挺！凡捐款凱達格蘭基金會 3,000元以上，除贈閱蓬萊島雜誌一年份，並加贈**限量阿扁娃娃便當盒**乙個，感謝！



98-04-43-04 郵政劃撥儲金存款單		金額 仟佰拾萬仟佰拾元		◎寄款人請注意背面說明	
帳號 50004207		金額 新台幣 (小寫)		◎本收據由電腦印錄請勿填寫	
通訊欄(限與本次存款有關事項) ◎捐款(請勾選)		戶名 財團法人凱達格蘭基金會		郵政劃撥儲金存款收據	
<input type="checkbox"/> \$2,000元以上，贈閱蓬萊島雜誌.net雙週報一年		寄款人		收款帳號戶名	
<input type="checkbox"/> \$3,000元以上，贈送阿扁總統獄中書乙本+贈閱蓬萊島雜誌.net雙週報一年		姓名		存款金額	
<input type="checkbox"/> \$3,000元以上，贈送限量阿扁娃娃便當盒乙個+贈閱蓬萊島雜誌.net雙週報一年		通訊處電話		電腦記錄	
◎收據寄發地址(請勾選)		經辦局收款戮		經辦局收款戮	
<input type="checkbox"/> 同寄款人通訊處		虛線內備供機器印錄用請勿填寫			
<input type="checkbox"/> 其他：					